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Den 16. september 2019 

 

Folketingets Lovsekretariat 

Christiansborg 

1240 København K 

 

 
 

Miljøministerens besvarelse af spørgsmål nr. S 226 stillet den 9. september 2019 af Henning 

Hyllested (EL). 

Spørgsmål nr. S 226 

”Mener den nye minister, at en så vidtgående beslutning, som at udvide skyde- og 

øvelsesterrænet ved Oksbøl Kaserne i områder med store naturværdier, kan træffes uden en 

forudgående konsekvensanalyse for miljøet? 

 

Begrundelse 

Af »Nye rammer for Forsvarets aktiviteter i Oksbøl-området« (Nyhed på Naturstyrelsens 

hjemmeside 28. februar 2019, fremgår det, at der er store naturværdier i de områder, hvor det 

planlægges at udvide de militære aktiviteter." 

 

Svar 

Miljø- og Fødevareministeriet og Forsvarsministeriet indgik med virkning fra 1. februar 2019 en 

aftale, der i perioder giver Forsvaret adgang til at anvende Miljø- og Fødevareministeriets arealer 

i Oksbøl-området til øvelser og træning. Det er ikke nyt, at Forsvaret bruger de områder, som er 

omfattet af den nye aftale. I 2017 blev der for eksempel afholdt en stor brigadeøvelse, hvor 

Forsvaret var til stede med kampvogne, infanteri, artilleri m.v. fra Blåbjerg Klitplantage i nord til 

Vejers og Bordrup Klitplantager i syd. Dette skete i regi af en tidligere aftale, der gav Forsvaret lov 

til at benytte arealerne efter forudgående aftale fra gang til gang. Det var en meget tung proces for 

både Forsvaret og Naturstyrelsen, da man skulle begynde forfra hver gang. Med den nye aftale er 

vilkårene for Forsvarets brug af arealerne aftalt på forhånd, hvilket gerne skulle lette 

planlægningen for begge parter. 

  

Forsvarsministeriet oplyser, at behovet for en mere fleksibel aftale er opstået, fordi Danmark i 

disse år står over for trusler, som skal tages alvorligt. Derfor er det nødvendigt, at Forsvaret er 

rustet til at sikre tryghed sammen med vores allierede i NATO. Det betyder blandt andet, at 

hæren i højere grad end tidligere skal operere med store og tunge enheder, og det kræver adgang 

til store øvelsesarealer. Her er Oksbøl-området centralt, da det er det eneste øvelsesområde, der 

er stort nok til, at større hærenheder kan træne sammen under realistiske vilkår og gennemføre 

øvelser sammen med søværnet og flyvevåbnet. 

  

Både Miljø- og Fødevareministeriet og Forsvarsministeriet er meget opmærksomme på, at der 

skal tages hensyn til områdets natur og til at mange mennesker nyder at komme der. I 

modsætning til den tidligere aftale om Oksbøl-området, der slet ikke nævnte natur og friluftsliv, 

fremhæver den nye aftale, at der skal sikres en hensigtsmæssig balance mellem disse hensyn og 

Forsvarets aktiviteter. Det skal for god ordens skyld nævnes, at indgåelse af selve aftalen ikke 

krævede en konsekvensvurdering, og at en aftale mellem to ministerier ikke ændrer ikke på, at 
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Forsvaret fortsat skal indhente alle fornødne tilladelser til de enkelte aktiviteter på arealerne, 

herunder alle lovpligtige tilladelser og dispensationer efter miljø- og naturlovgivning. Det gælder 

også, hvis en aktivitet er af et sådant omfang, at det vil kræve en konsekvensvurdering. 
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